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o- m l 

Szászváros, aug. 23. 1870. : 

Tisztelt szerkesztő úr! Nem tudom a világ 

figyelmét lekötő európai események közepette jut-e 

hely becses lapjában igénytelen soraimnak ?! de 

miután meg vagyok gyöződve, hogy szerkesztő urat 

a hazai mozzanatok érdeklik első sorban, s a na- 

gyobb európai események csak is annyiban kötik 

le figyelmet, a mennyiben azok hazánkra kisebb, 

nagyobb jótékony, vagy káros befolyással lehet- 

nek, bátor vagyok tudósitásomnak egy kis helyet 

kérni. . 

Alkalmat vettem magamnak a Szászvároson 

Allomásozó 19 dik honvédzászlóa!j őszi hadgyakor- 

latait megtekinteni, s azon örvendetes meggyöző- 

désre jutottam, hogy ha hazánkban mindenik zász- 

lóalj azon lelkiismeretes buzgalommal gyakorolta- 

uk, mikint az a 19 dik zászlóaljjal történik, a hon- 

védintézmény rövid idő mulva az összes birodalom 

véderejének leglényegesebb részét fogja képezni. 

Igaz ugyan, hogy ezen védintézet a harez- 

képességnek még csak első fokán áll, s ahoz, hogy 

a rendos hadosztályokkal egyenlő vonalon állhas- 

son, sok minden kivántatik még, — de ha vissza- 

tekintüok a közelmultra, midőn a honvéd egyértel- 

mű volt a forradalmárral, midőn az 1848-iki hon- 

véd pariaként bolyongott anyaföldén, kell, hogy 

reménynyel legyünk a jövő iránt, megbizzunk azon 

kormány erélyében, mely ezen, eddigelő is csodá- 

latra méltó eredményt előállitani birta. Lehet re- 

mélenünk, hogy kormányunknak eikerülni fog a 

honvédségnek telijes fölszerelését, barczképoesitését 

keresztülvinni, mert meg vagyunk gyözödve arról, 

hogy a kormánynak erősen érdekében áll, a hon- 

védserget alkalmassá tenni, hogy adandó alkalom- 

mal honnak és királynak hasznos szolgálatokat te- 

nek lehet köszönni; de lehet köszönni, nézetem 

szerint, annak is, bogy a honvédlegénység érzi, 

miszerint ő nem külön kaszt a társadalomban, ha- 

nem a polgárságnak egyik kiegészitő része. 

Mondják, közelebbröl zászlószentelési-ünnepé- 

lyünk leend, mely alkalomra az e tisztes elhiva- 

tást elvállalt zászló-anya is városuokba jövend. 

Bátorságot veszek magamnak ezen ünnepélyről tu- 

dósitani szerkesztő urat annak idejében. 

: Nagy Imre. 

A gyóézelemittasok álmai. 
A ki igen sokat markol, keveset szorit ! 

(Brrr.) Az újabb kor hadura, I. Napo- 

leon sok coalitiót vert le, az levén szokása, 

hogy egyetlen döntö csatával véget vetett a 

hadjáratnak, s ellenfeleit békére kényszerité. 

Hanem végre is oda jutott, hogy a szövet- 

kezettek előcsapatai gyözték le Waterloo 

alatt. Számtalan diadal után ide vezetett volt 

az elbizakodás útja. 
Az Európa által rettegett imperátor el- 

bukása óta több mint egy félszázad folyt le, 

s az újkori Mars tragicus sorsának tanulsá- 

gai még se hatottak a vér és vas embe- 

reire, vannak, kik ma is egy félvilág birtok- 

lásáról álmadoznak! Hogy ezek a higgadt 

németekből telnek ki - eléggé sajnos. 

Bismarck lapja a „Nordd. Allg. Ztg" 

beszél. Hallgassuk. „Miután a békezavarót 

Németország egyedül győzi le, egyedül 

neki van joga a békét megkötni, még pe- 

dig olyant, hogy egy század folyama 

alatt ne legyünk kénytelenek zász- 

lóinkat négyízben Párisban kibon- 

tanik — már t. i. a poroszok ne legyenek 

kényszeritve negyedezer Párisba fáradni. 
A porosz zászló kétszer lobogott a 

szajnai fővárosban: először (1814.) Európa 
hadseregeinek tömegei közt, másodszor 

(1815.) az angolokkal, — eljut-e egymagára 

oda harmadikszor (1870.) még ma is 

kétséges - a negyedikről bátran hall- 

gathatunk. 
A mindenható porosz miniszter lapja, a 

„magyar (1) politikát követő Horn Ede 

hessen. Azt a kormány nagyon is jól tudja, hogy 

egy csupán apró fegyverekkel ellátott hadsereg, 

minden hősiessége s áldozatkészsége mellett is, 

szárandó ágyutöltelék a jelenkori hadviselet ide- 

jében. 
Jól tudjuk ugyan mi, itt a birodalom végpont- 

jain ig, hogy mekkora erőfeszitésbe, mennyi tusá- 

ba kerül a magyar kormánynak, hogy egy 
egy lé- 

pésnyi tért nyerhessen a honvédintézet számára, 

s épen ezért méltánylattal vagyunk törekvései iránt.
 

Egy mult hatalmi állását nem feledő, fel nem adott 

párt, tudjuk mi jól, gyanus szemekkel kiséri hon- 

védintézetünk fejlődését, s minthogy egykoron az 

uralomrajuthatást még mindig remélik , érdekük- 

ben áll a czéljaikban netalán gátul szolgáló in- 

tézményt csirájában elfojtani, vagy annak teljes 

kifejtődését lehetleniteni. Azon urak, kik fejei ezen
 

pártnak, még mindig hiszik, hogy trónt, hatalmi 

állást csak a régi divatu szuronyokkal biztosithat- 

ni, s hogy a nemzet lelkesedése számba nem ve- 

hető gyermekjáték; pedig ha akarnának tanuságot
 

venni, megtanulhatnák két hatalmas nemzet óriási 

küzdelméből: miy ellenállhatlan az a fegyver, me- 

lyet egy nemzet visz a harcztérre, s mily kevészé 

képes megtörni azt a világ első hadserge is. 

Mi kivánjuk, hogy a honvédintézmény teljes 

kifejlődést érjen; kivánjuk, hogy számban és erő- 

ben oda növekedjék, hogy az állandó hadsereg 

előbb utóbb nélkülözhetővé, vagy legalább teteme- 

sen leszállithatóvá válljon; mert erős meggyöződé- 

sünk, hogy a trónt és hont megvédeni főleg ez 

van és lesz hivatva; azon urak pedig, kik a biro- 

dalomnak egyedül remélhető védintézetét rögesz- 

meknek kivánnák föláldozni, s annak kifejlődését 

zsibbasztják, képességét lehetlenitik, jól vigyázza- 

nak mit cselekesznek, mert ök leendenek okai, ha 

adandó alkalommal a nemzet nem leend képes tel- 

jes erejét kifejteni, s igy megvédeni a hont és a 

királyt. Fontolják meg a maga idejében, hogy el- 

lenszegülésük eredménye a hazának s trónnak rom- 

ba dülése lehetno. 

Nem mulaszthatom el, hogy polgárias fogal- 

mam szerint, elismerést ne szavazzak a zászlóalji 

tisztikarnak nemcsak a hadgyakorlatoknál kifejtett 

szorgalomért, banem a legénységnek póldás 
maga- 

viseleteért is. Daczára annak, hogy mintegy 900 

honvéd van jelenleg városunkban központositva, s 

hogy a legénység legnagyobb része a gazdáknál 

van elszállásolva, semminemt kihágásról még ed- 

digelő hallani nem lehetett. 

Ezen eredményt a fegyelem pontos kezelésé- 

szemüvegén át látja a dolgokat. A ,Nr. Fr. 

Lloyd4 pár nap alatt akarja „gyorsan bevé- 

gezni" a harczot, abból indulván ki, hogy a 

„francziák a Chalons védelmére szükséges 

erőt sem valának képesek előteremteni, s a 

megfogyott rajnai hadsereg mellé „legfölebb 

még 10,000 embert ha állithatnak ,a tarta- 

lékból és mozgó-örségből;4 miért is a Pá- 

ris előtt vívandó csata eredménye nem le- 

het kétes: „Poroszország mindenha- 

tósága agyonnyomja Erancziaorszá- 

got;* mert a franczia nemzetet „demorali- 

aálta, elerőtlenitettek az imperialismus. 

Igy gondolkozhatnak azok a német pa- 

trioták is, kik a müncheni király-sört hör- 

pölgetve, vagy a berlini hárssorban victoriák- 

ról andalogva, - szomorkodva — a francziák 

gyávaságáról regélnek; kik abban törik ma- 

gukat, hogy Elsass és Lothringia mellett el- 

fér az a 2000 millió frank hadi kárpótlás 

söt jó lenne reáadásul a franczia pánczélos 

flotta is. 
Ezeknek a szerény és derék vitézeknek 

segitségére sietnek mások, kik 30,000 ez- 

renként fogják el azokat a francziákat, kik 

aug. 14-18-kán 130,000-en küzdöttek 320 

emezeknek egész hadtesteik lettek harczkép- 

telenekké, s a „Mil. Ztg szerint, a porosz 

győzök eddigelő 150,000 embert veszt- 

hettek halottakban, sebesültekben, betegek- 

és harczképtelenekké váltakban. 
Ily szép úton-módon szaporodván a 

gyözelmesen előhaladó német hadsereg lét- 
száma (— 300,000 embert nem oly könnyü 

a ritkalt sorok közé fújni, mint azt egy táv- 

irat teszi - az hetek müve Poroszországban 
is –); ki csodálkoznék tehát azon, ha ott- 

hon a felett vitáznak a „Gründlichkeit" fér- 

fiai: minő nevet adjanak Németország jöven- 
döbeli fejének. 

Az „Augsb. Allg. Ztg4-nak nem tetszik 

a ,„Bundes-praesident? név; a ,Császár a 

régi rómaira emlékeztetne; a „Deutschlands 

Herzog4 pedig igen csekély lenne — a né- 

met királyt4 sem meri ajánlani, mert több 
király van már Németországon. *) 

) Aligha nem a pfranczia német császár,4 

vagy „Nyugat osászára" czimben fognak megálla- 

podai. Szerk. 

mo 

A ,Weser Zeitunga a franczia határ- 
tartományok bekeblezését követelvén ugy 
vélekedik, hogy ebben a németeket senki 

sem akadályozhatja. Anglia nem, mert a 
német matrózokkal megrakott most még fran- 

czia pánczélosak „alkalmi sétaútat te- 

hetnek a Themsebe;t azután az angol 
vitéz, de okos is s ,az óvatosságot tartja 
a vitézség job b részének.4 Oroszország 

nem, mert szövetséges; aztán megvannak 

az ö gyöngéi; hogy ha Moltkenek hadjárati 

tervet kellene készitnie, se Moszkvát, se Pul- 

fawát nem tűzné ki czéljául, mert ,a z orosz 

birodalom Achillessarka sokkal 

közelebb fekszik Poroszországhoz 

és kényelmesebben elérhető.* Ma- 

gyarország-Ausztriáról és Törökországról hall- 

gat a krónika – talán nem is számitanak. 

Ime a porosz öszinteség ellen Eu- 

rópában senkinek sem lehet kifogása. Ugy- 

látszik a diadalmámor közepette egyszerre 

hangzik fel a jelszó: megalázni Fran- 

cziaországot! fitymálni Angliát (talán má- 

sokat iső1) és – ugy barátságosan , fenye- 

getni Oroszországot! 

Vajjon nem lesz-e ez igen sok a jó- 

ból?! Vajjon nem okosabban tennének a né- 

metek, ha ezekkel a nyilt szavakkal leg- 

alább Páris bevételéig várakoznának ? ! 

Közelebbről aligha nem várhatjuk a kö- 

zéphatalmaknak szóló poroszos leczkét — 

dictandót. A nagy hatalmak, mint láttuk, előre 

kikapták a magukét, — rangjukhoz illően. 

Belüsgy- 

Az egyetemes tanitógyülés f. hó 17 kén tar- 

totta második és 18-kán harmadik ülését. A máso- 

dik ülés tárgyát a néptanitók anyagi helyzetének 

emelése feletti eszmecsere képezte. Az élénk vita 

után, melyben az ország különfele részeiből köz- 

ségi és felekezeti néptanitók egyaránt részt vettek, 

következő három inditvány fogadtatott el: 1. A gyü- 

lés a népnevelés előmozditását a népnevelök és 

tanhatóságok üdvös közremüködésétől várja s óhajtja,
 

hogy az iskolai szék a lehető legszakértőbb szt- 

lékből alakittassék. II. Kimondja a gyülés, hogy a 

községi iskolákat nemzeti, vallási , paedagogiai és 

nemzetgazdasági szempontokból elébe teszi a fele- 

kezetinek. III. A tanitók fölsegélésére rendelt alap- 

ból részesitse a törvényhozás a felekezeti tanitókat 

is. - A harmadik, f. hó 18-kán tartott ülés tár- 

gyához: a tanitói állás anyagi és szellemi emelé- 

sének kérdéséhez, mely előadója Rákóczi Lajos 

pesti tanitó, előadásában kiemelvén, hogy az okta- 

tásügyi reformok oroszlánrésze a néptanitóknak 

maradt, kivánja, hogy a tanitóképezdéket koll min- 

denekelőtt teljesen roformálni s ezek vezetését ve- 

ezer német ellen és pedig olyeredménynyelhogy 

gyo az állam kezébe, végre állittaszék az egyete- 

men tanszék az egyetemes neveléstan számára. 

Utána még kilenczen szólottak a tárgyhoz; 

köztök legnagyobb hatást keltett, taps- és éljen- 

zéssel fogadott Györffy Iván esztergomi tanár tar- 

talmas és humoros beszéde , melyben különösen 

hangsúlyozza, hogy ne keljünk ki azok ellen, kik 

a népnevelésre milliókat áldoztak, legyenek azok 

egyesek, vagy felekezetek. Végre felhivja a gyü- 

lést azon óhaj kifejezésére, hogy a napi sajtó for- 

ditson több gondot a népnevelés ügyére. A vita 

befejezte után következö javaelatok fogadtattak el 
: 

tanittassanak a népiskolákban a jelesb paedagogok 

művei; a jelesb tanitók magasb szolgálatra és 

30 évi szolgálat után, valamint munkaképtelenség 

esetében családostúl nyugdijat élvezzenek; továbbá 

felhatalmazza a gyülés a pesti néptanitók egyletét: 

kérje meg az országgyülést, hogy koronkint a ta 

nitók részére és taneszközökro bizonyos összeget 

szavazzanak meg; a segédtanitók fizetésének mi- 

nimuma 400 frt s teljes ellátás legyen, s a feleke- 

zeti és községi tanitók is nyugdíjaztassanak. 
A vita 

folyamában elnök Posner Károly által kitüz
ött kö- 

vetkezö pályakérdést jelentett be: Mily előny és 

haszon háromlik a községi iskolából az államra, 

társadalomra és művelődésre?" A 8 pályadij kö- 

zül első 10, 2 dik munkára 6 s a 3-dikra 4 arany. 

Végül az elnök Zichy Antal köszönetet mondva 

mindazoknak, kik az első magyar egyetemes ta- 

tották, különösen pedig a közokt. miniszter ő ex- 

ciájának, s magát a gyülés tagjainak emlékébe 

ajánlva s ezek viszont neki jegyzőkönyvile
g köszö- 

netet szavazva, a harmadik és ezúttal utols
ó ülése 

az első magyar egyetemes tanitógyülésnok v
éget ért. 

Mol van Eazaine? 

A ,„Pesti Napló" igy ir audusztus 26-ról: 

nitógyülés létrejövetelét s megtarthatását e
lőmozdi- 

kKáa van a sors könyvébe irva, ugy kiválóan Ba- 

Hol van Bazaino ?4 E kérdés felett töpren- 

Kedik jelenleg a világ. A legkülönbözőbb
 hirek és 

combinatiók keringenek felőle. Némelyek ezerint 

a belga határon Montmedin és Stenayn át jutott 

Rheimsba. Mások ellenben azt állitják, hogy Ver- 

dunon és környékén át vitte ki fényes visszavo- 

nulási tervét, s Vitry körül fog Mac Mahon had 

seregével egyesülni. Párisi magánközlemények pe- 

dig már ezen egyesülést határozottan befejezett 

ténynek is állitják. A porosz távirda ellenben egé- 

szen hallgat Bazaineről, sőt a ,„Nordd. Allg. Z. 
tegnapi száma egyenesen arra késziti elő a közön- 

séget, hogy a legközelebbi napokban a harcatérről 

sürgönyöket ne várjon. A poroszok tehát nem is 

igen fogják a 16-18-iki küzdelmek hadászati si- 

kerét bövebb közleményeik által megvilágitani s 

etni, pedig azok után, a miket ma tudunk, az álli- 

tólagos porosz gyözelmet strategiai eredményt nél. 

külözö, hallatlan és felesleges mészárlásnak kell 

mondanunk. 

„Ex professo katonai körök általában azon 

nézetben vannak a Metz körül vivott küzdelmek- 

ről, hogy Bazaine nak szándékában sem állt Metz- 

ből Chalonaba vonulni. Az ő hadseregének egye- 

düli czélja az volt, hogy a roppant porosz hadtö- 

megek nyiltsebes előnyomulását feltartóztassa s a 

párisi kormánynak időt szerezzen egy uj hadsereg 

kiállitására, s a kellő védelmi intézkedések megté- 

telére. Ez csak ugy volt elérhető, ha a franczia 

hadsereg egy egész része nyilt ütközetet fogad el. 

Bazaine tehát azon csapatait, melyekre Chalonsban 

az uj hadsereg alakitásánál szükség volt, oda el- 

küldé, többi seregével önmaga választá meg a neki 

legalkalmatosabbnak látszó csatatért, előkészité azt, 

s a porosz hadtömegek legnagyobb részét ide vonta 

s általános előnyomulásukat legalább egy héttel 

késlelteté. 

„Habár e takticai siker nem is koronázta 

genialis tervét, a strategiai eredmény egészen az 

övé, mert ö érte el czélját. Három napi iszonyu 

küzdelem után, melyben még a koronaherczeg se- 

regeinek nagy része is részt vett, leirhatlan vesz. 

teségeket okozott az ellenfélnek. Metzhez szegezte 

azt, s megoyerte azon időt, mennyi Páris védelmi 

helyzetbe hozatalára nélkülözhetlen. Bazaine tábor- 

nagy teljesen méltónak bizonyult ama bizalomra, 

melyet a hadsereg és az egész nemzet beléje fek- 

tetett. Ha Francziaország győzelmesen jő ki a küz. 

delemből, egyedül neki köszönheti azt. Aránylag 

maroknyinak mondható soregével ő tartóztatá fel 

a franczia sikokat ellepni készülő gormán népváu. 

dorlást, mig hazája a kellő védelmi rendszabályo- 

kat megteheté. Ha pedig a franczia nemzetnek bu. 

mr. 

zainenak köszönhető, hogy a bukás nem volt oly 

szégyenteljee, mint az ellenség ohajtotta volna. 

Szaktekintélyek állitása szerint Bazaine hadseregé- 

nek küsdelmei tervszerüség, hősiesség és önfele 

dozás tokintetében példátlanok a jelen sz. a 

türténetében. A moly nemzetnek ily fia 

hol a haza és nemzeti szabadsá, sodás mó 

működik, azt a roppant tulerő egyidőre leverheti 

ugyan, de a végleges gyözelmet soha sem vehe 

el töle. gnd 
„Bazaine hadseregének hosszas küzdelmei 

franczia nemzet teljesen méltányolja. Egye' 
lelkesedés, önfeláldozó készség mutatkozik mind 

nütt. Páris lázadási vágyai a nemzeti sze 

lenség előtt háttérbe szorulnak, a császár, a kor- 

mány, a kamra e az egész ország egy gondolatb 

egyesül: hogy a betörő idegent ki kell üzn 

franczia kormány a porosz invasiór: gé 

nemzet felfegyverzésével válaszolt. Pár hé 

óriási sereg álland készen s a franczia hiv 

lap elastikus nyugalommal jelenté ki tegn 

,a jelen körülmények közt békea k 

zásokról szó sem lehet. 

Lapszemle. 
A „Szabad Egyház" igy l 

a Francziaország két nép csatató 

két nagyravágyó dynastia, nem 

honzollern, hanem a franczi 
german nép küzd egymással. 
ki ül a franczia trónon, nem, ! 

a császár, ki nemcsak Franczi 
nyozta, hanem Eur 

mit kell tenni, mer a 

A franczia fővárosböl érke: 
ödés 



8, akkor hiába jön át a porosz haderő hat- 
száze ömege, a modern szabadság nemzete, 

az ujabb társadalomnak megalapitója, a franczia 

nép élni fog, s minden egyes honfi kiontott vére 

csak szaporitni fogja az uj harczosok ezreit. Mint 

az ősidőkben, a kereszténység első századaiban a 

sanguis martyrum semen ehristianorum lőn, ugy 

fogja most a francziákat a föláldozott honfiak vére 
lelkesiteni, hogy ök is vérököt ontsák a hazáért. 

Francziaország husz éven keresztül a nagy 

Eorópával vitt gyözelmes háborut, fiai szüntelen a 
csatasikon állottak és bár ezrek vesztek oda, csak 

husz év után merült ki: most csupáu Poroszország- 

gal van baja, a háboru alig egy hónapos, ki mer- 
né tehát mondani, hogy gyáván megadja magát és 
elfogadja a feltételeket, melyeket a porosz haderő 

kegyelemből diktál majd neki? Ki merné hinni, 

hogy e harczias és rettenthetlen nép, milyennek a 

jelen háboruban is mutatta magát, a porosz iga 
alá hajtsa fejét és elveszteni engedje két szép tar- 

tományát: Elsaszt és Lotbringent? 
Hiába hivatkoznak a 66 iki Ausztriára, hiába 

állitják, hogy a modern háboruk csak pár hónapig 
tarthatnak. Ausztria helyzete 66-ban közel sem ha- 

gonlitható Francziaországéhoz. - Az osztrák ma. 
gyar földön a sok erperimentatiót megunt s vérig 

sértett népek laktak. Hazánk elégedetlen volt, bár 
fiainak eleatét sajnálta, az osztrák erő megvereté- 

sén örvendett, mert csak a bécsi udvari párt sze- 

rencsétlenségétől várhatta a hon javát; de Franczia- 

ország egy nép lesz, melyet egy érzelem, egy esz- 

me lelkesit, mely inkábbb halni akar, mint szé- 

gyennel élni. Ily esetben haszontalan minden bé- 

kekötési kisérlet, melynek hireivel a lapok hasáb- 
jaikat betöltik. 

A „Hon*-ban igy ir Jókal : 

„Nem segithetünk a franozián, nem azért 
mert nem szeretjük, hanem azért, mert nem lehet. 

eegtás a franczia maga magán, neki lehet. Kell 

lehetni! 
„Ha azonban nem tudna magán segiteni, ha 

csakugyan bebizonyulna az, hogy a bölcs, atyás- 
kodé, napoleoni kormány husz év alatt annyira 
vitte gondviselésszerü elbánását a franczia nemzet- 
tel, hogy az most képtelen egyetlen egy - maga 
provokálta - ellenféltől megvédeni hazáját, nem 
vitézség hiánya, de szolgalelkt administratio s szét- 
ziláltság miatt, akkor igenis róbat elénk a sors 
nagy kötelességeket, a mik alól nem huzhatjuk ki 
magunkat. 
Ha akkor az osztrák -magyar kormány, bi- 
zonyosan egyetértve több európai nagyhatalom kor- 
mányával, azt mondandja: ,a franczia nemzetet 
megalázni nem engedjük, Francziaország állami nagy- 

ságát megtöretni, területét megcsorbittatni nem en- 
gedjük: akarjuk és követeljük, hogy olyan béke 
köttessék, mely nem hordja magában egy még ir- 

tóztatóbb háboru kóranyagát a legközelebb jövő- 
ben, se követelésünknek minden erönkkel nyoma- 

tékot adni is készek vagyunk !4 
,„Ha, mondom, eljönne az az idő, melyben 

az osztrák-magyar kormánynak igy kellene szólani, 
tapasztalná, hogy Magyarország helyeslésével fogna 

találkozni föllépése, melyet, bizton hiszünk, jó si- 
ker és tartós béke fogna követni.4 

TÁRCZA. 
saarbrü kekeni csatatér 

leirása. 

Saarbrücken, ang. 16. A mai nap leg- 
nagyobb részét a csatatér megtekintésére s a ha- 
társzéli első franczia város, az innen gyalog két 
róra. járásra eső Forbach meglátogatására forditottam. 

Ohajtom elsőben is az ezen háboruban kettős 
nezttége emelkedett Saarbrücken fokvé- 
sét és a csatatért fatólag nehány vonással vázolni. 
A Mos el felé északra siető kis, de meredek- 
parta Saar folyócska balpartján fekszik Saarbrüc- 
ken, a jobb parton pedig St. Johann. Mindkettő 

módu, csinos hely, gazdag köszénbányákkal és 
yáriparral. E két város tehát a Saar mellett egy 

ölgykatlanban fekszik. A keletről környező ma- 
slat oldalán fut végig a vasut, itt van a völgyet 

iraló ponton a sokszor emlegetett és a francziák 
részben összelőtt indóház, egy szép tornyok- 

1 várszerüleg ellátott épület. Ezzel átellenben, a 
Igy tulsó oldalát bezárólag, emelkedik azon ker- 

s fákkal beültetett hegy, melynek egyik ré- 
katonai gyakorlótér foglalja el. Ezen he- 
eresztül vezet az országut. A hegy tetejére 
, a vidék njra völgygyé hanyatlik le előt- 

keresztül nem foly viz, de két oldal- 
ktől van körülvéve s ezen völgy hosz- 

ulik el a hatalmas jegenyéktől szegély- 
ut, moly Francziaországba vezet. Mint- 
negyed órányira a franczia vámház 

k ét ország közti határt. s ugyanily távol- 
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A ,„Hon" a metzi csatákról. 
„Ha Bazainnek aug. 14 ike után is komoly 

szándéka lett volna odahagyni a Mosel vonalat és 
Metz várát, ugy megtebette volna 1ő én; sőt meg- 

tehette volna 17 kén. Tudjuk, hogy 14 kén Stein- 

metz hadserege által támadtatott meg Bazaine. A 

támadást visszaverte; Steinmetz nem tekinté ma- 

gát gyöztesnek, mert Bazaine nem hátrált; hisz 

ha hátrált volna, Steinmetz bizonyára nem késett 
volna öt üldözni. 

Bazaine tehát 14-kén éjjel és 15 kén egész 
nap folytathatta volna Verdun és Chalonera visz- 
szavonulását, mert visszavonulási utja nyitva volt 

ekkor. De ő nem mozdult. Föl kell tennünk tehát, 
hogy már ekkor nem volt komoly szándékában 
Chalonsra visszavonulni, különben nem lett volna 
szabad megállapodnia ott, hol tudhatta, hogy min- 
den óra nagyobb és nagyobb hadtömeget hoz 

ellene. 
És csakogyan 16 kán ujból megtámadtatott ; 

ezuttal már a porosz főerő által. Steinmetz, Fri- 
gyes Károly föhadserege által is támogattatott Ba- 
zaine elleni vállalatában. A harcz iszonyu véres 
volt. Két porosz hadsereg, az I. és II., támadott 
Bazaine erejére. És az eredmény – daczára, hogy 
már a poroszok tulnyomó erővel léptek föől - még 
sem volt más, mint hogy ,„Bazaine vieszaveretett 

Metzre.4 Megveretéséről nem lehetett szó, még ke- 
vésbé teljes megsemmisitéséről. Ekkor sem üldöz- 

tetett. 

Meg kell jegyeznünk, hogy a 16-iki concen- 
trált porosz támadás már azon föltevésből indult 
ki, hogy Bazaine megindult Verdun felé, igy ke- 
rültek a poroszok Bazaine arcza elé, Gravelotte és 
Mars Latourhoz. De mint tudjuk, Bazaine körül- 
belől 16 kán is ugyanazon állásban volt, melyben 

14 kén. 
Mintán 16 kán sem vivhattak a poroszok 

döntő sikert Bazaine fölött - ez még éjjel vagy 

17 kén bár áldozatokkal - de visszavonulását 
mégis kierőszakolhatta volna; tudhatván azt, hogy 
minden órai késedelem új tömeget hoz ellene. 

És csakugyan 18 kán ujabb erővel támadta- 
tott meg. Ekkor már Steinmetz és Frigyes Károly 
mellett a király is megjelent a csatatéren. Sőt né- 
mely hir szerint a koronaörökös (III.) hadseregé- 
nek némely részei is engagirozva voltak ez ütkö- 

zetben. 
A király a tartalókkal, melynek az volt a 

czélja, hogy a szerint, a mint szükséges, döntőleg 
lépjenek fel az operatiókban itt, vagy ott, erölte- 

tett menetekben jött, részt vett a 18-diki csatában. 

S az eredmény akkor is az volt, hogy „Bazaine 
visszavettetett Metzre.2 Nagy tulnyomó erő volt 

már vele szemben, ésg még sem semmisitették meg, 

nem is üldöztetett. 
Az esgemények ily menetéből itélve: vagy 

végnélkül rosz hadvezérnek kellene tartanunk Ba- 
zaint, (a mire nem vagyunk feljogositva) vagy föl 

kell tennünk, hogy visszavonulási utja után tő- 
rődni nem állt nagy érdekében.% 

Oroszország és a háboru. 
Szent-Pétervárról irják a ,Presse”-nek : A 

Rajna melletti háboru események itt nagy feszült- 

séget okoznak. Meg vagyunk lepetve, s teljesen 
mo 

gyárhelység, hámorainak kormos kéményeivel. Az 

egész vidék nyugodt, kellemes tájképet nyujt; bé- 
kés munkának lakhelye, de a végzet könyvében 
meg volt irva, hogy ezuttal egy öldöklő ütközet 
pusztulásainak szinholyétl szolgáljon. 

Az első kisebbszerü ütközet aug. 2-án, mely 
a francziák előnyomulásával végződött, s mely leg- 
első fegyvertény volt a mostani hadjáratban, leg- 
inkább a katonai gyakorlótér körött folyt le. In- 
nen granáttüz által elüzettetvén a poroszok, átmen- 

tek a Saar két hidján St. Jobannba s igy a fran- 
cziák urai voltak Saarbrückennek és az azt urraló 
magaslatnak. A gyakorlótér volt azon hely is, 
hol Napoleon császár fiával együtt megjelent s 
honnan az átelleni indóházat a francziák megron- 
gálták. 

Az ellenséges megszállás azonban csak négy 
napig tartott Saarbrückenben, mert már aug. ő án 
hekövetkezett a porosz hadsereg előnyomulása az 
öreg Steinmetz vitéz vezetése alatt; az erélyes lö- 
kést, a különben is számra nézve sokkal gyön- 
gébb francziák nem tudták kiállani s visszavonul- 
tak. A Spicheren hegyen azonban a franczia sereg 
főereje már előbb oly erös állást foglalt el, mely- 
nek megvivása teljesen sikerült ugyan a poroszok- 

nak, de hogy mily áldozattal, azt láthatja, ki a 
csatatéren végig halad. A gyakorlótértől kezdve 
keresztül a Spicheren hegy hátán s tovább egész 
Forbachig - a mi gyalog több mint két órai já- 

rást igényel — még ma is, a csata tizedik napján 
minden lépten összezuzott sisakok, tört fegyverek, 
itt-ott romlott löszeres szekerek, széttépett ruhada- 
rabok, tölténytáskák és borjuk (tornister), folton- 
kint itt-ott százával s egyenkint mindenütt hover- 
nek; a föld mindenfelé fehérlik a tölténypapirok- 
tól s kopár sirok fölött fehérlik egy-egy kezdetle- 

gesen összetákolt fakereszt. 
De haladjunk sorjában. Lejövén a gyakorló- 

tértől lefelé bocsátkozó országuton, mindjárt jobb- 

ra tátong egy nagy sir; most is négy ember mun- 

kálkodott mellette, még korán reggel njra temottek ] 

bDele olyaka 
sebesültek meg, de a halál csak a kórház szenve- 

ismeretlen állapot előtt állunk. A mellett nem sza- 

bad felednünk, hogy nálunk a közvélemény sokkal 

lassabban és bajosabban szokott felazinre jutni, 
mint bárhol másutt. Itt általában a rokonszenv a 
hadakozó felek egyike mellett sem nyilatkozott 
tulnyomóan; a sarkpont, mely körül minden forog, 
Oroszország érdekei. Természetesen ez utóbbiak 

a különböző pártoknál, s ilyenekkel gazdagon el 
vagyunk látva, rendesen különböző értelmezésre 

találnak. Ez azonban csupán a közönséges és bé- 
kés időkről áll; ellenben az oly események be- 
nyomása alatt, minők a mostaniak, csak egy kér- 
dés marad a fölszinen, t. i. melyik oldalról fenye- 
gethetné Oroszországot veszély ? E kérdést érin- 
tetlenül hagyjuk, s csupán ama tényt jelezzük, 
hogy hirlapjaink inkább Francztaország részén áll- 

nak, semmint Németországén. 

Most azonban Oroszországra nézve veszedel- 

mes alternativa következik be. Tegyük fel, hogy a 
gyözelem továbbra is hű marad a német zászlók- 
hoz, s a legyözött Francziaország hosszu időre si- 
ralmas tehetetlenségbe sülyed : akkor nagyon félő, 
hogy Németország oly katonai egyeduralomra jut, 
minőt a világ még I. Napoleon fénykorában sem 

ért meg. Vagy föltéve, hogy Francziaország a foly- 
tonos vereségek után a kétségbeesés harczába kezd, 

akkor egész népe talpra áll. Ezen esetben minő 
daemoni erőket fog saját kebelében fölidézni, minő 
elemekből fogja elvérzett seregeit pótolni, a társa 
dalomra nézve gyilkos jeligét kellend zászlójára 
irnia ? Lapozzunk vissza mintegy 80 évet a törté- 
nelemben, s hagonmását fogjuk látni annak, a mi 

történhotnék, a miuek ama körülmények közt tör. 
ténnie kell. Talán már ezen utalásból következte- 
tést vonhatunk kabinetünk eshetőleges magatartá- 
sára. Az orosz politikának eléggé ki nem emelhető 
sajátsága, hogy a jelent és jövőt egymással igen 
gondosan össze szokta mérni, söt hogy szükség 
esetében a jelen pillanatot koczkára teszi, miként 
a jövöt megvédje. II. Sándor szelid, de komoly és 
szilárd szellemében e vonás mélyen benn rejlik, 
és Gortsakoff herczeg ugyanily hagyomány képvi. 
selője. Azért a netaláni pillanatnyi előnyök lát- 
szata nem fog minket elvakitni; a kisértések, bár- 
mely oldalról is jöjenek, náluok semmit sem viv. 

hatnak ki. 
Az oroszok tisztelik Poroszországot, s bálás 

emlékezetökben tartják, hogy ő némely órában be- 

bizonyitá irántunk való részvétét; az oroszok bizo- 
nyára jelenleg szintén nem sokat adnak bizonyos 
keleti tartományaink utáni vágyakozás felőli hi- 

rekre. De a végzetteljes piltanatban, mely bekö- 

vetkeznék, az oly hatalomnak, a minő Oroszor- 

szág, nemcsak egy állam iránti barátságos viszony. 

lataira, hanem legelőször is saját magára kell gon- 

dolnia, s ezt Oroszország bizonyára nem mulasz- 

tandja el. 
Minő alakba öltözteti majd közvetitői kötel- 

mét, még nem tudhatjuk előre, de Oroszország bi- 
zonyára azon hatalmakhoz fog állani, melyek a 

béke megkötését előmozditani öszintén és mérsé- 
keltséggel igyekezendnek. 

A csatatérrél. 

A ,Pest. Lloyd szerint valamennyi porosz 

csatatéri tudósitáson meglátszik a levertség. Elis- 

kik bajtársaikkal együtt ugyanott 

dései közt érte el öőket. A mint tovább haladank a 
Spicheren hegy felé, mindig szörnyübb nyomait 
látjuk a pusztulásnak; a mező mindjobban tarká- 
lik. a tölténypapiroktól; szét van taposva minden, 
lovak és szekerek vágták föl keresztül- kasul a 
földet; itt tüzérség állótt, biztos jele ennek az a 
halomlóláb, mely az elesett s itt elásott lovaknak 
szomora maradványakép fehérlik a földön. Min- 
dennemt katonai készletek heverésznek köröskörül; 
csizmák, franczia bokaharisnyák; ez a piros ruha- 

darab francziáó volt; sötétkék posztó: ezt porosz 
viselte; tábori pálinkás kulacsok, bádog szelenczék, 
a mdűértő ezeket is fölismerheti, hogy molyik mi- 

lyen gazdát sirat. A hegy alján azonban mindez 

roppant mérvben tünik elő s mesésnek tetszik, ha 
mondom, hogy még most is nem százával, de eze- 
rével hever a földön a katonai szereknek minden 
néme. A hegyről lejövő vizmosás árkaiban, hol a 
poroszok előnyomulni igyekeztek, halommal ho- 
ver egymás mellett öszszeviszsza a sok roncsolt 
hegyes sisak, ép és tört porosz gyutüs fegyverek, 
kardok és kardtokok, szuronyok, tölténytáskák, 

borjuk atb. 

És ez igy tart az egész hegybáton, az erdőn, 

a burgonyaföldeken és a mezőkön keresztül egész 
Forbachig. Különösen jól veszi ki magát a minde- 

nütt szembetünő fényes porosz sisak, mely ugy- 
szólván szegélyezi az utat mindenttt, néhol pedig 

20-80 van egy rakáson, mellettök rendegen a 
megfelelő számu fegyver és tölténytáska is. Végre 

oly közönségessé válik e nem mindennapi látvány, 

hogy az embert meg sem lepi; az országut ván- 

dora közönyösen ballag el a tört fegyverek mellett, 
átlépi, ha utjában feküsznek. Világosan lehet a 

csata nyomait az egész vonalon követni, a mint 

időről időre megujult az elörenyomuló s a hátráló 

felek közt: ilyen helyen ujra megtömegesülnek a 

pusztulásnak addig szétszórt jelei, lepve van a 

mező harozi szerekkel, s azok közrelében emolke- 

tetlen; a 35 dik ezred fele elveszett; 

merik, hogy a metzi aug. 14-18-ki csatákban a 
francziáknál a vezérlet kitünő volt, s a csapatok 
bravonrja bámulatot gerjesztett, a porosz serget a 

megveretéstől csak a legborzasztóbb áldozatok men- 

ték meg. Már most, hogy Poroszország el ne csüg- 

gedjen, szükségtelennek tüntetik fel a mészárlást s 
hogy a király hadvezéri hirnevét megm entsék, 
Steinmetzet választák ki bünbakul. A porosz had- 

sereg hangulata nyomott. Münchenből irják, hogy 
a Francziaországba nyomuló Landvehreknél nem 

tapasztalnak lelkesedést. A poroszok mindinkább 

belátják, hogy az elért hadi eredmények nem álla- 
nak arányban a borzasztó áldozatokkal, mert ezek 

minden képzeletet felülmulnak. Van vesztes ezred, 
melyből csak 40 ember maradt meg; az első gárda 
draganyos ezred 28 tisztjéből csak 2 maradt sér- 

az V-dik had- 

test 184 főtisztet vesztett; az I. hadtest pedig csak 
halottakban 2164 embert; a 43 dik ezred 31 fő. 

tisztet és 894 embert stb. 
mitraillense borzasztó pusztitást tett a porosz had- 
sorokban. A porosz vezérlet a „P. Napló" szerint 
80,000 embert áldozott fel s Vilmos király az em- 
bertelen tervek csinálóit és végrehajtóit, ugyneve- 

zett gyözelmök daczára kivetel nélkül elbocsátja. 
(Eddig csak az egy Steinmetzről tudunk.) Kápol- 
nai is kétkedik abban, hogy a poroszok fél mil- 
lió emberrel 10 nap alatt Páris előtt jelenhez; 
senek meg. 

Munchen, aug. 23. d. u. 4 óra 38 p. A 
táborkari főnök 20 káról a főhadiszállásról kelt, 
ma ide érkezett jelentése azt mondja, hogy a csata 
9 órakor kezdődött balszárnyunkon, a porosz gár- 
dák mentek először tüzbe s egy hadteost által tá- 

mogattattak. Az ellenségnek erős állása volt, fedett 
ütegekkel. A gárdák hevesen támadtak a igen vé. 
res csata után óriási veszteségekkel a segélyhad- 
testhez vettettek vissza. E közben más hadtest kül- 
detett előre a csatasorba, a küzdelem iszonyu tü. 
zeléssel és elszántsággal ismét megujult. Három 
órápál tovább egy talpalatnyi területet sem lebetett 
nyerni, a francziák csodás hősiességgel küzdöttek, 
tüzérségök négyszögeinket iszonyuan pusztitá, any- 

nylca, hogy számos ezred megtizedeltetett. Ez idő 
alatt egy egész hadtest elvezényeltetett, hogy az 
elleneéget jobb oldalán támadja meg, mi négy órai 
oldalmozdulat után sikerült. Most az ellenség min- 
den hadtest által megtámadtatott s állásaiból ki- 
szorittatott, de a hátralevő erdőségekben megálla. 
podott s ujolag erélyesen ellenállt, annyira, hogy 
ez állást is rohammal kelle elfoglalni, mely mel- 

lett iszonyn ágyutüzet kelle kiállanunk. Három fa- 
Int szintén rohammal kelle elvenni, s az ellenség 

itt minden egyes házat oly erélylyel védelmezett, 
hogy a támadókat háromszor kelle fölváltani. Gra- 
velotteban egy gárda-lovasezred, mely a küzdelem 
hevében nagyon előre ment, majdnem egészen meg- 

semmisült, ezredese elesett s az ezred zászlója az 
ellenség kezébe kerdült. 

A koronaherezeg föhadiszállása 20 án Nanoy- 

ban volt, mig a lovasság már a Marneig s azon 
tul is csapongott, sőt berlini hivatalos tudósitások 
szerint az Aube folyóig hatoltak. Ez arra mutat, 
hogy a koronahorczeg hadteste balra tartva a Pá- 
risba vezető nagy uttól igyekszik czélját Chalonst 

kikerülve elérni. Mi kétkedünk e feltevésben, mert 
a III. hadsereg nem oly erős, hogy az I és H. 

dik egy egy nagy fehér sirhalom Franosia osákó- 

kat, sapkákat nagyon keveset lebhet látni; azt hi- 

szem, hogy ezeket, mint könnyen zsebredugható- 

kat a látogatók. már elhordták; franczia fegyverek- 
ből csakis tört darabokat, aztán szuronyt és kar- 
dot lehet találni; a chassepot-puskákat bizonyosan 
maguk a porosz katonák elhordták. 

A hegyre a sok fegyver- és sisakrom közt 

fölhaladva, mindjárt az olsö természetes terrasseg 
on, melyet a francziák köröskörül alaosony kis 
sánczokkal láttak el, födözetül a lövészek számára, 
legvéresebben folyt a harcz; itt egymás mellett 

hat porosz tiszt esett el, mindnyájan ugyanazon 
sirba temetvék, szellős ormon egy fa alatt. E sir 
lakói egyébiránt nagyon közel találtak ápoló hü 
kezekre, mert már a hantok fölött válogatott szép 

virágok diszeskednek, s a sir mellett nagy kőlap 

hirdeti fölmetszett neveiket, melyeket előbb csak 

egy kis fakeoreszt viselt. Innen kezdve az egész 

hegyen mind sürübben következnek itt is, ott is a 

sirok, némelyiknek kevés lakója van, némelyiknek 
száz és töbo. Néhol az elesettek nevei is fölirvák, 
de az minden sirnál föl van jegyezve, hogy há- 
nyan és hányadik ezredből stb. nyugosznak ott; a 
francziák csak szám szerint emlitvék meg, egyéb- 
iránt itt sokkal kevesebben vannak, mint a po- 
roszok. A sirok igen katonásan diszitvék föl, a 

mennyiben az elesettek szuronyos puskáit vagy 
rövid gyalogsági kardjaikat betüzdelték a sirha- 
lomba s azokra tettek egy-egy sisakot; pompás 

katonai emlékjel! A szomszéd bokorba is vissza- 

tért már a kiriasztott kis madár, s rákozdi dalolni 

énekét a hősök álmainál. 
Ott nyugosznak ök, barát és ellenség a vérök- 

kel áztatott hantok alatt, most már Lem gondol- 
nak vele, hogy mi történik köröttük, hogy fegyve- 

reiket játszva oldalára köti a seregestől jövő-mens 

gyerek, sisakjaikat fejére teszi, jertönytekdikak 
oldalára s hátára csatolja az üres borju zsákot,4 

„Pesti Napló." 

atb. A chassepot és 



hadseregtől elválva és saját erejére támaszkodva 
merjen Páris erödei alá nyomulni. 

Ez a jelen pillanatban ép oly vakmerő mint 
koczkáztatott volna, s a mellett a koronaherczeg 
hadserege nem is volna képes Párist körülzárolni, 

és segélyforrásai a legnagyobb ellentétben volná- 
nak Páris városéival. A III. hadsereg csak akkor 

nyomulbat Páris elé, ha az I. és II. Steinmetz és 

Frigyes Károly hadsereg azon helyzetben volná- 
nak, tetemes erősbitést nyujtani a koronaherczeg- 
nek, a miről pedig eddigelé semmi tudomás sincs. 

Stuttgart, aug. 24. A hadseregtől jött tu- 

dógitások jelentik, hogy a csapatok részint kere- 

teik kiegészitése, részint kimerülésük s az esőzés 

miatt pár napot pihenni voltak kénytelenek, mig 
műveleteiket folytathatták. Fries őörnagy, ki ma 
ide érkezett s a 18 iki csata szemtanuja volt, azt 
beszéli, hogy ily iszonyu vérontást még egy csata 
sem mutathat föl, mint a 18-ki. A porosz hadse- 
reg száma kétszer oly nagy volt, mint az ellen- 

ségé, de jó vezérlete s kitünő tartása daczára sem 

érbetett el sikert; csak miután a francziák egyik 

szárnyát megkerülték, hajlott a fegyver-szerencse 

a poroszok felé, de a francziák akkor is csodálato- 
san harczoltak. Metz felé a fraucziák csak kias ré- 
sze vettetett, a többi hadosztályok — azt állitja 
Fries - hátravonulásukat Verdun felé háboritlanul 
folytaták. 

A gravelottei csatatéren, hol a csapatok tö- 
megegen állanak, a holtak és sebesültek szizan- 
kint voltak összehalmozva, elszállitásukról még más 
nap sem lehetett szó. Számos sebesült, ki az éjen 
át a szabadban maradt, ott meg is halt. A porosz 
hadsereg a csatatéren és környékén van elhe- 
lyezve. A csata után haditanács tartatott. A porosz 
veszteségek meghaladják az 50 ezeret. 

Brüssel, aug. 25. A chalonsi tábor fel- 
gyujtatott. A Párisba vezető utakat fákkal eltorla- 
szolják. A chalonsi polgármester felszólitotta a la 

kosságot, hogy az ellenséggel szemben minden el- 
lenségeskedéstől tartózkodjék. Troyes előtt porosz 
csatárok jelentek meg. 

Páris, aug. 26. (Hivatalos.) Boinneben el- 
lenséges portyázó járatokat láttak. - A korona- 
herczeg 23 kán St. Dizierben volt. - A csapat, 

mely Toult ostromolja, Nancy felé vonul. - Toul 
hősileg védi magát, a bombázás által 15 ember 
harczképtelenné lett, az ostromlók nehéz vesztesé- 
geket szenvedtek, az ellenség Veronnes felé vonul. 
Sternay környékének lakossága élénken védelmezi 
magát a poroszok ellen és sok kárt okoz nekik. 

A rajoai tartományok minden lapja, minden 

levelezője tele van bámulással a csapatok azon 
özönéről, mely franczia földre áramlik. A hadjárat 

tizennégy első napján a bámulandó három hadtest- 
ből, mely a franczia határokra az átlépést eszköz- 
lé, csaknem 100,000 ember lett kitörölve, de egy 
távaürgöny elegendő két annyit azok helyébe álli- 
tani. De megtette. Nehány nap mulva a nélkül, 
hogy a döntő eredménynek csak első jelei is hi 
volnának viva, a győző sereg annyi embert vesz- 
tett, mennyi régebben egész országok meghóditá- 
sára elegendő volt. 

A bivatalos megnyugtatások e veszteségekre 
nézve nem sokáig fognak hatással birhatni, mert 
a veszteségek valódi száma sokkal nagyobb annál, 

mint a mennyit hivatalosan közzé lehet tenni. Hát 

nem feltünő-e, hogy e bámulatos organisatio, mely- 
nél fogva egyetlen parancsszóra a Rajnától a Visz- 
tuláig, a Königsautól a Majnáig minden ember 
fegyvert fogott, még az első ütközet veszteségeit 
sem tudta összeállitani. 

Bizonynyal az utolsó csaták veszteségei, mint 
ezt magán tudósitások is megerősitik, sokkal na- 
gyobbak a hivatalosan jelentetteknél. Sok jelenség 
mutat erre, s a többi közül a „Zukunft4 nak, egy 
félhivatalos lapnak idevonatkozó táviratát bemutat- 
juk olvasóinknak : „Magánsürgönyök a legborzasz- 
tóbb veszteségekről szólnak, melyeket seregeink s 

főként a gárda és a brandenburgi ezredek főként 
az utolsó napokban szenvedtek. Berlin hangulatá- 

ban sem ismerhetni félre, hogy a kitörő öröm, 
melylyel Weissenburgot és Wörthöt üdvözölte, ko- 
molyabb gondolkozásnak ad helyet.4 Nem is cso- 
da, hisz e hadsereg jobbadán családapákból áll. 

Bazaine tartózkodását Metzben a „Webr. 
Ztg." egy hosszabb czikken igyekszik igazolni. E 
lap ugy hiszi, hogy ha Bazaine csak addig akart 

volna Metzben maradni, meddig a porosz hadsereg 
visszavonulását nem veszélyeztette volna, ahhoz 
már 15-kén hozzá kezdhetett volna s a nélkül, 
hogy nagyobb összecsapásnak lett volna kitéve, ta- 
lán a hátvéddel való összecsapás árán elvonulha- 

tott volna. A 16 ki ütközet csak megerősiti e véle- 
ményt, ezt ő támadólag folytatta volna Metz köze- 

lében, ha át akart volna törni. Nem támaszkodott 

volna Metzre, inkább kelet-nyugoti irányt vett 
volna. Egész nap harczolt s a nélkül, hogy kény- 

szeritve lett volna, Metzbe visszavonult. 18 kán 
ugyanaz történt. Bazaine 9 órán át küzdött, csak 
este vonult sánczai mögé. Az üldözés hát nem le- 
hetett nagyon erős, a diadal pedig nem nagyon 
fényes. S ha majd ki fog tünni, hogy Bazaine 
16 kán és 18.kán keresztül akarta magát vágni, 
csak akkor lehet elmondani, hogy a poroszok va- 
lóban gyöztek, csak akkor vetették vissza Bazainet 

Mdetzbe, A sekr ze azt kiseó bogy Bazaine 
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nem akarta magát átvágni, hanem csak fel akarta 
az ellenséget tartóztatni, gátolni akarta előnyomu- 
lásukat, hogy idő legyen Párisban az előkészüle- 
tekre, az organisálásra. S az utolsó küzdelemnek 
nagy strategiai eredménye, mely a poroszoknak 
több mint 50,000-ébe került, hogy ezek nyugotra 
vonulásukban foel lettek tartóztatva és a francziákra 

nézve ez roppant eredmény. Egy a csatatérről ér- 
kezett távirat, mely Florenczen át jött hozzánk, 
azt mondja, hogy Bazaine kimenekült s hadseregét 
Montmodey felé vezeti. Ez való lehet; de miután 
Metz s főként azok, kiket a poroszok oda bevetet- 
tek, nem hagyható figyelmen kivül, a poroszoknak, 
habár az előnyomulás roppant erejüknél fogva le- 
hető, de legalább két annyi embert kell ott tarta- 
niok, mint a mennyivel a francziák az elsánczolt 
tábor közt rendelkeznek. 

Párisból aug. 18 ról irják : 
gyözelemhez immár tegnapelött a gravelottei is já- 
rult. Bazaine tábornagy Steinmetz és Frigyes Ká- 
roly egyesült hadsergeit megverte s az utat magá- 
nak Verdun felé megnyitotta. A longevillei csatát 
illetőleg Metzből érkezett utasok azt beszélik, bogy 

„A longevillei 

a poroszok veszteségei sokkal nagyobbak voltak, 
mint a francziáké. A mitraillensők egész zászló- 
aljakat elsepertek s számos porosz katona önkény- 
tesen fogolyként jelentkezett a metzi erődöknél. 
Ezek állitása szerint a porosz hadsereg nagy nél- 
külözéseket szenved élelmi szerekben s a bélgyu- 
ladás roppant mértékben uralkodik. Ellenben a 
francziák lelkesedését rendkivülinek mondják s 
hozzá teszik, hogy Metzben teljesen biznak a fran- 
czia fegyverek gyözelmében. 

Kápolnai irja: „Soha sereg nem tannsitott 
több bátorságot a harczban, több kitartást a sze- 
rencsétlenségben, mint Mac Mahon hadteste az e 
hó 5. és 9 dike közt vivott hátrálási ütközetekben. 
Bámulatra ragadja a katonát Bazaine serege, mely 
ő nap alatt kétszerte erősebb ellenségével négy 
csatát vi, és a negyedik csatában hadállásait még 
ép oly tántorithatlan makacs védőkkel láthatja el 
mint első nap! Ily katonákkal biró nemzetet a 
hadjárat első phasisának szerencsétlen lefolyása 
nem törheti meg." 

Párist fölszerelik s élelemmel látják el. Az 
erődök, a laktanyák, a pénzügyérség lakásai, min- 
den védelemképessé tétetik. 80,000 nemzetőr van 
a városban, 30,000 rendes katona az erdőkben. 
Maguk a vámőrök mindnyájan kiszolgált katonák. 
9000 főböl álló hadosztályt képeznek. A gardes 
forestiers (erdőcsöszök) két gyalogezredet s egy 
vadász zászlóaljat képeznek, mi által egy új 18,000 
főnyi hadosztály alakult. Ma az nujonnan alakitott 
Vinoy hadtest állománya 60,000 ember. A tenge- 
részet 8500 lövésze már megérkezett, 3000 min- 

deu órán váratik. 

A „Wehr Ztg." katonai levelezője, ki mint 
mondja, épen szereti a francziákat, bámulattal van 
eltelve ezek utóbbi művelete iránt. A rajnai had- 

seregnek bámulatos visszavonulása az első megle- 
petést és ijedelmet Párieban öntudattá emelte. Pá- 
ris egész táborrá változott, az ország minden ré- 

széből jönnek a tisztek és katonák, hogy a had- 
gereghez csatlakozzanak. A 80,000 ember pom- 
piers katonailag van szervezve s nehány nap alatt 
120,000 embernél több ment el a városból Cha- 
lonsba. 

Az „Ind, Belge" igy ir: „Bazain tábornagy 
összeszedte csapatait. Neki egy terve volt, melyet 
szokása szerint senkivel sem közölt. Az ellenség 

egy mozdulatot akart tenni. Ő tudta, hogy Ladmi- 
rault visszavonul. Egy szinleges támadást intézett 
Castagner osztályára és aztán komolyan rohanta 
meg oldalról, de itt találta Ladmirault tábornokot, 
ki visszavonulását késleltette. Öt órai harcz után 
a poroszok takarodót fúttak, miután 20,000 embert 
hagytak a csatatéren. A franczia sereg az egész 
csata alatt egy centimeterre sem hátrált, és a ka- 

tonai operatiók eleve megállapitott módon tovább 
folytattattak. 

A ,Politik4-nak Basel, aug. 23-kán este Tro- 
yesból megelőző napon kelt tudósitása szerint a 
porosz előhad Presnes és Etain közelében van s 
ez Bazainet üldözi. Bazaine csapatait a legnagyobb 
rendben részint a verduni útban, részint e város 
megkerülésével visszavezette és most Clermonttól 3 
órányira van. A franczia csapatok fáradalmaik da- 
czára is nagyon előre haladtak már s két napi út- 

tal előbb vannak a poroszoknál. A francziák utó- 
csapatát Canrobert vezeti. 

A koronabg serege a Marne jobb partján Cha- 
lons felé megy. 

Chalonsból 130,000 ember Dyomult előre. 

Mac Mahon csapataival Vitrynél van és várja 

egyesülését Bazaine hadseregével. (A közlendő táv- 
irat szerint ez már meg is történt.) 

Clermont három és fél mértföldnyire van nyu- 
gatra Verduntól. Metztől Varennes, melynek kör- 
nyékén keresi a „Wehr Ztg" levelezője Bazainet, 

18 mfldre van. A müvelet valóban a legnagyobb- 
szerüek egyike volna, melyek valaha a katonai vi- 
lágot bámulatba ejtették, ha Bazaine a 18.ki mü- 
velet után 22 dik estéig Varennesbe érkezett volna. 
Ez volna - mondja a „Webr. Ztg4 — a legvilá- 
gosabb hizonyság, hogy a poroszok a metzi csatá- 
ban strategiailag megverettek, mert a tábornagy 
hadtani czélja nem lehetett más, mint a 3 hadse- 
reg előnyomulásának meggátlása és az ő egyesü- 

lésének s többi franozia csapatokkal végrehajtása; 

az első, mint tudva van, végrehajtatott; ha a má- 
sodik az ellenség túlanlyának daczára is sikerült, 
akkor ő a jelen idők legnagyobb táboruok a. S ez a 
pFigaro"-nak aug. 25-ki jelentése szerint, Mac Ma- 
honnak egyesülése Bazaine-el már végre van hajtva. 

A „Tages Presse' is kérdőjelekkel kiséri azon 
aug. 24 ki drezdai táviratot, mely szerint a po- 
roszok ang. 14 ke óta 300,000 főnyi csapaterősi- 
tést kaptak volna, - ugy azt is, hogy Róm mi- 
niszter arra fogadkozott volna, hogy oct. 1-ig egy 
250,000 föböl álló hadserget szervez. 

Párisból aug. 24 ről távirják ugyan a „Tag. 
Pr.4 nek: A hangulat jó. Folyvást vonulnak át sor- 
csapatok a csatatérre. A „Jour. Off.4 constatálja, 
hogy a császár, a kormády, a kamarák és az or- 

szág egyetértenek abban, hogy az idegent a haza 
földéről elüzzék. Ha Páris alá jön, a nemzetet min- 
den áldozatra ikészen találandja. Az egész ország 
felkelt, hogy az invasio által sujtott területeket meg- 
mentse, s a hadsereget fényes gyözelmek kivivá- 
sában támogassa. A porosz betörésre Francziaor- 
szág az egész nemzet fölfegyverzésével felel. A 

semleges hatalmakkal barátságosak a viszonyok, a 
kik különben beláthatják, hogy a jelenlegi vi- 
szonyok közt békealkudozásokról szó 
se lehet. - A törvényhozó kamarában sürgös 

törv. javaslat nyujtatik be, mely szerint minden 
25-35 éves kiszolgált katona, katonatisztek a 60 
évesekig és a szolgálatképes 70 éves tábornokok 
is zászló alá hivatnak. Vadász szabadcsapatok ala- 
kulnak. 

A ,Patrie" szerint Poroszország , Belgium és 

Luxeomburg megsérték a legujabban Londonban 
aláirt semlegességi szerződést, porosz sebesültek át- 

vonulása által. Poroszország nem humanitásból cse- 
lekszik ekkép, banem oly czélból, hogy saját vas- 
utjait élelmezési és erősbitési szállitásokra hasz- 

nálhassa. A franczia kormány ilynemt tények ollen 
erélyesen reklamálni fog. 

(Cs.) Saarbrücken, aug. 18. A tegnape- 
lötti napot a németek aligha fogják gyözelmeik 
sorába jegyezni; habár a távirati jelentés végül 
azt mondja, hogy „a csapatok gyözelmesen meg- 
tartották 12 órai heves küzdelem után a csatatért.4 
A sebesültek elbeszélései után azonban azt kell 
gyanitani, hogy szörnyü vereséget szenvedtek a 
poroszok, habár a francziák egy álló napi véres 
küzdelem után, az az este, természetesen visszavo- 

nultak erösitett helyeikre. 
Ily mérvben, mint ezen csata után, még nem 

érkeztek egyszer sem sebesültek. Egész hoszszu 

vonatok waggonai vannak velök tömve s köztük 

mindeddig alig nehány franczia. Az egyes katona 

elbeszélése a csatáról mindig nagyon hiányos, 

vagyis legfölebb csak ezredének müködéséről adhat 
tudósitást; de érdekes a beonyomásoknál fogva, 
melyeket kifejez. 

A mint ez elbeszélésekből össszeszedni tudtam, 
a csata több franczia hadtest, és elöször a poro- 
szoknak Steinmetz vezérlete alatt álló első hadse- 
rege közt fejlett ki. A poroszok roppant sokat 
szenvedtek a miután már töltényeiket is mind ellő- 

dözték, közel állottak a megsemmisitéshez, ha 
Frigyes Károly herczeg a második hadsereg egyes 
részeivel még jókor nem érkezik a csatatérre. Ez 
a délután első óráiban történt s még ezután sötét 
estig folyt a csata, mely a porosz katonák kimon- 
dása szerint minden eddiginél sokkal véresebb volt. 
Szerintök sok ezer halott födi a csatatért s a se- 
besültek száma szerfölött nagy. Veszteségöket ál- 
talában a königgiátzinél nagyobbra teszik. 

Érdekes a közkatonák nyilatkozatait hallani. 
A szegény fiuk mind rémitőleg meg vannak té- 
pászva; még a könnyü sebesültek köztl is visel 
némelyik két három sobet; ruháik szakadozottak 

és véresek. Egy szóval még ilyen truppot nem 
láttam az eddigi mindenesetre tarka és változatos 
jelenetek közt. ,Ma azok az átkozott francziák 
megint nem állottak meg, ugy-e, he?14 — kérdi 
egyik hevesvért polgártára egy jámborképü kato- 

„Na na! De bizony megállottak s rettenete- nától. 
sen állottak: nekünk nem volt már munitiónk sem; 
a tüzérség sem volt ott. Az hiba voltl!4 S a jó 
polgár olyan hüledező képpel hallja ezt, hogy hinni 
sem látszik. 

Beszélnek a roppant sánczokról, melyek mő- 
gé szeretik azok vonni magukat s utalnak a Spi- 
cheren hegyen levő sánczokra; holott ezen emléke 
zetes sánczok, melyekről bizonyosan a német év- 
könyvek is rémitő nagyitásokkal fognak megemlé- 
kezni, kisebbek — jó lélekkel mondhatom ezt - 
mint a mi alföldi parasztunk ekéje után hasadó 
barázda s nem is szolgáltak más czélra, mint a 
fekve tüzelő czéllövészek fedezésére. A francziák 
hordoznak maguknál oly eszközt, melylyel ily apró 

— de igen czélszerüen felhasználható - árkokat 
rögtön képesek felhasitani. 

Hadi apróságok. 
Nohány nap előtt az Iső Turcos ezred bi- 

vouakjába egy egyén érkezett, ki a tiszteknek, 
mint Leblanc 21-dik gyalog ezredbeli kapitány 
„barátjaz mutatta be magát. A tisztek szivesen fo- 
gadták a látogatót, s megbivták szerény ebédjük- 
höz. Már javában fraternisáltak , midőn ugyanazon 
21-dik ezredből egy tiszt érkezik. - Ismered Leb- 
lanc kapitányt ? kérdik az ujon érkezettől. Ez 

gondolkozik egy pillanaig, s egéss hárosotiság: 

her 108 font. 

gal feleli: —– Nincs a 21.dik ezredben tiszt, kit 
Leblancnak hivnak. A turcos ezred tisztjeinek egyike 
erre elővette pisztolyát, s golyót röpitett Bismarok 
úr barátjának fejébe. 

A párisi erőditéseknél történt. Egy egyéniség, 
tengernagyi egyenruhában, s két csendőr által k 
vetve, szemlét tartott a védelmi munkálatok fe 
— Hagyjátok abba a munkát - mondja a mt ink 
soknak — majd jönnek tengerészek, kik helyett 
tek dolgozni fognak. A munkások némelyike ha- 
bozott, a gyanakodóbbak azonban siettek értesül 
szerezni illetékes helyen, s csakhamar kitünt az 
ál-tengernagy és ál csendőrök (csalárdsága. Keres- 
ték öket azonnal, de nem találtak nyomukra. 

A Provence-utczában egy volt porosz tiszt, 
természetesen polgári ruhában, egy omnibus tete- 
jén nem a legjobban nyiílatkozván a franczia had- 
seregről, méregbe jött utitársai által ledobatott a 
kövezetre. A legknzelebbi rendőrségi állomásra vi- 
tetvén, nehány percz mulva meghalt. Zsebeiben i igen 
esmprotmittáló iratokat aláltak, 

k evezések 
a kolozsvári 1870-iki lóversenyre, epe 

ber 9. és 11-én. 

Vadászdij 400 frt. Zárnap 1870 angosta 
20-án déli 12 órakor. 1) Báró Bánfiy Ádám 
Gyöngy, 6 év., pej, kancza, apja Pan, félvér, kék 
és sárga csikos test, vörös sipka, teher 140 .2) 

Br. Wesselényi Miklós: Rózsi, 4 év., barna pej, 
kancza, apja Cato, félvér, veres és fehér csikos 
test, ujj és sipka, teh. 130 é/. 3) Br. Wesselényi 
Béla: Drillindrrindrrin, idős, szürke, herélt, apja 
Herr Dunst, félvér, teh. 145 el.. 

Élegyverseny, államdij 1000 frt. Zár- 
nap 1870 augustus 20-án déli 12 órakor. 1) Br. 
Bornemisza Tivadar: Young-Bolero, pej, 4 év, 
mén, apja Bolero, sárga test, ujj, sipka, veres és 
kék csikokkal, teh. 110 font. 2) Legid. gr. Teleki 
Domokos: Brugós, barnapej, félvér, 4 év., mén, 
apja Rhadamans, anyja Esmeralda teh. 110 e. 3) 
Br. Bánfiy Ádám: Polka, pej, idős, kancza, ja 
Gambia, félvér, kék és sárga csikos test, veres 
sipka, teh. 120 e. 4. Br. Bánffy Ádám: Babám, 
pej, 5 é., kancza, apja Gambia, félvér, kék és sár- 
ga csikos test, veres sipka, teh. 110 él. 5) Gróf 
Betblen Sándor: Héja, szürke, 3 é., mén, 
Greg-Pyrrhus, anyja Ilona, teh. 110 
Wesselényi Béla: Mohican, fekete, 

apja Pastoral, félvér, teh. 105 Z.. 
Erdélyi dij 500 frt. Zárnap 1870 a 

20- án déli 12 órakor. 1) Báró Bornemisza Ti 
dar: Young-Bolero, 4 év., pej, mén, apja Bolero, 
sárga test, ujj, sipka, veres és kék csikokkal, tenh. 
115 el. 2) Legid. gr. Teleki Domokos: Brugó 
év., barnapej, félvér, mén, apja Rhadamans, any 
Esmeralda, teh. 115 el. 3) Tisza László: Pityk. 
4 év,, pej, félvér, apja Bátor, anyja Pirha, veres 
test, fehér ujj, kék sipka, teb. 110 el. 4) Bá 
Bánff; Ádám: Polka, idős pej, félvér, kancza, apja 
Gambia, teh. 130 ez. 5) Br. Bánffy Ádám: Ba- 
bám, 5 é., pej, félvér, kancza, apja Gambia, kék 
és sárga csikos test, veres sipka, teh. 120 ex. 6) 
Br. Wesselényi Miklós: Rózsi, 4 év.,, barnapej, 
kancza, apja Cato, félvér, veres és fehér csikos 
test, njj és sipka, teh. 110 e. 7) Br. We 
Béla: Drrillindrrindrrin, idős, szürke, herélt, 
Herr Danst, félvér 180 e/, 8) Br. Wessel 
la: M. Benoiton, 5 év., pej, mén, apia Pas 
félvér. 

Egyleti dij 50 db. arany. Zárnap 187 
augustus 20 án déli 12 órakor. 1) Báró Bán 
Ádám: Grifi, 4 év., barna, kanoza, apja Demi 
Castor, anyja Duchesse, kék és sárga csikos tes 
veres sipka, teh. 118 e, 2) Br. Weaselényi Beéla 
Fuürrandot, 4 év., pej, kancza, apja Virgilius, anyj 

Waiae, teb. 113 él.. 3) Br. Wesselényi Béla : Blo 
dine, 3 év., sárga, kancza, apja Tedington, anyj 
Camilla, teh. 103 font. 4) Legid. gróf Teleki 
mokos: Honi, 4 év., sárga, telivér, mén, apja 
damans, anyja Wbitrose, teb. 118 font. 5) egiő 
gr. Teleki Domokos: Brugós, 4 év., barna, félvér, 
mén, apja Rhadamans, anyja Whilrore, te 
font. 6) Báró Bánfly Ádám: Babám, 5 év., 
kancza, apja Gambia, félvér, teh. 120 font. 7) 
Bornemisza Tivadar: Young Bolero, 4 év., 
mén, apja Bolero, sárga test, ujj, sapka, veres 
kék csikkal, teh. 115 font. 8) Gr. Betblen 

dor: Héja, 3 év., szürke, mén, apja 
hus, anyja Ilona, teh. 105 font. 

Hölgyeok dija, tiszteletd 
1870 angustus 20 án déli 12 órakor. 1) Br 
Ádám: Gyöngy, 6 év., pej, kancza, apja 
vér, teh. 120 font. 2) 'Br. esselényi Bóla: 
can, A év., fekete, mén, apja Pastoral, f 
118 font. 3) Gr. Bethlen Sándo 
szürke, mén, apja Greg. Pyrrhu 

(Folytatása követk zik.) 

() Üdvös intézkedés. Az 
niszterium, azon hrn nena kiind



czán és Talmácson szállásoló 

ljat e tájat látogató lázas beteg- 

kmiatt N.-Csürre helyezték át. 

N.-Szeobenben egy katus számtiszt W.... 

vetett véget életének. Elment egy ven 

azobát nyittatván, félkupa bort adatott 

zzal bezárkozott. A bérszolga másnap 

opogott ajtaján. E feltünő hosszas álom 

lanitá a vendéglőst, jelentést tett a térpa- 

okságnal, s igy egy bizottság jelent meg és 

nyittatta fel az - ajtót. A katonatisztet halva ta- 

lálták ágyában. Több levélkét bagyott hátra, me- 

lyek elmezavarodottságáról tanuaskodnak. 

N.-Disznódon, aug. 25 kén Grolsmann Já- 

nos nevti lakos fivérét Pétert agyonlőtte - egy 

szántó felett czivakodtak. 

C) Himon. A malt szombaton kelt egybe 

vVarga Dániel kellemdús hajadon le
ánya, Var- 

ga Anna, Babos Sándorral. Áldás az új 

frigyrel 

( Kerner lózsef mára hangversenyt szán- 

dékszik rendezni a Tedout termében , Mész
ei Geiza, 

pesti zenede növendékének közremüködésével. 
Je- 

gyek kaphatók a Stein János könyvkereskedéséb
en. 

—– A nagyenyedi önképzőkör a pesti dalár- 

unnepélyről visszatérő utjában városunkba megér- 

kezett s ma este előadást rendezend. Bövebben a 

falragaszok s műsorzat fog értesiteni. 

(=) Felült a mult vasárnap egy csomó köny- 

nyenbivő, kik a vasút megnyitása reményében az 

indóházhoz seregeltek. Valaki, hogy a tréfa telje- 

sebb legyen, azt is elhiresztelé, hogy bál lesz és 

igy imüt amot egy egy fehér szoknyát is lebegte- 

telt a hüs szél. A kellemetlenül csalatkozók lehan- 

goltan távoztak. 

gányoknak nem szabad átvonulni. Eanek d
aczára 

e hó 17 én mintegy hat szekérrel ú
taztak át Mező- 

Öra községén, mire a falubirája segitségül hi
ván a 

mezőn dolgozó parasztokat is, a czigányok üldö
- 

zésére sietett. Emezek azonban pisztolylövésekkel 

Jogadták, végre is a pandurok fogták el a kóbor 

czigányokat. 

— Nyilatkozat. „Székelyföldé czimű mun- 

kámnak aug. hó végére igért V. kötete közbe jött 

akadályok miatt csak is folyó év deczember hó 

végére jelenhetik meg. Midőn ezen ne
m önhibám- 

ból eredő késedelemért tisztelt előfizetőim bocsá. 

natát esdem, egyszeramind tudatom, hogy előfize- 

tést Rátb Mor könyvkereskedése továbbra is elfo- 

gad, füzött példányra 2 frt 50 kr, kötött példány- 

ra 3 frt 50 krral. E kötet számos levéltárakban 

ujabban tett kutatásaim nyomán igen becses ada- 

tokkal gazdagodott; terjedelme meg fogja a 30 

nyomott ivet közelitni, s e mellett vagy 50 eredeti 

képpel lesz diszitve. Orbán Balázs. 

KLeguújabb táviratok. 

Erddeti távsürgonyok. 

Feladatott Pesten aug. 29 én 9 . — p. d. e. 

Érkezett Kolozsvárra 29-én 10 ó. 25 p. d. e. 

A poroszok Páris alá nyomulnak, mi- 

helyt tartalékseregők a Rajnánál öszpontosult. 

Belga lapok azt erősitik, hogy Bazaine bezára- 

tott Metzbe, de Bazaine chiffreirozott surgöny- 

pen tudatta Párisban hogy nincs elvágva; had- 

sergében vetett bizalma szilárd. Bécsben béke- 

1442 
Páris, aug. 26. A senatus uülésében közölte 

a miniszter, hogy a kormány nem kapott semmi 

egyenes surgőnyt Bazainetől, de magántudósitá
sok 

megerősitik, hogy a hadsereg helyzete ki
tünö. Ugy 

átszik, hogy az ellenségnek késlekednie kell Páris 

felé nyomulásával. 
Páris, aug. 27. Katonai tudósitások. Az el- 

lenséges csapatok Nancyn keresztül Chalons és 

Joinville felé vonulnak. - A poroszok a makacs 

védelem folytán felhagytak Toul ostromával A po- 

rosz csapatok, melyek a Montmedy és Mezieres 

közti utakat elfoglalva tarták, az önkénytes va- 

dászok által elüzettek, a vasut ismét helyreállitta- 

tott. A porosz csapatok Stenaynál Dun felé visz- 

szavonulnak. 
Egy erős hadosztály lovassággal és tüzérség- 

gel aug. 16-án Chalonsba vonult be. Állitják, hogy 

a strassburgi várőrség egy szerencsés kirohanást 

eszközölt, mely alkatommal az ellenségtől marhák, 

löszerek és szállitó-kocsik vétettek el. A vár ellen- 

állása igen hatalmas. A város lakossága a kiro- 

hanásoknál mint nemzetőrök szintén részt vesznek. 

Pfalzburg hősiesen védi magát, két os- 

trom-rohamot visszavert, mely alkalommal 1500 po- 

rosz esett el. - Az ellenséges portyázók 12 ki- 

lometernyire vannak Reimstól. A porosz csapatok 

Varennes és Stenay felé látszanak menni; nehány 

ezer porosz Verdun előtt áll. 

Berlin, aug. 27. A ,Kr. Ztg." szerint bá- 

rom új tartalék hadtest alakitása rendeltetett el, és 

pedig : az egyik a mecklenburgi herezeg parancs- 

noksága alatt mint rajnai hadsereg; a második 

Canstein tábornok alatt Berlin számára, és a har- 

madik hadsereg Glogaunál fogna fölállittatni, Lő- 

wenfeld parancsnoksága alatt. 

Páris, aug. 27. Troehn tábornok szemlét 

tartott 18 zászlóalj párisi mozgó nemzetőrség fe- 

(( Crigány csata Györmegyében. Györme- 

gye bhatározatot hozott, hogy területén kóborló czi- 

conferentia kilátásban létéről beszélnek. lett, mely alkalommal a tábornok viharosan meg- 

éljeneztett. 

Borlin, aug. 26. A ,Kreuz. Zig.4 kinyilat- 
koztatja, hogy a hatalmaknak már meg kell szok- 

niok, hogy a német nép a határ megigazitás által 

gyökeresen kigyógyitja Francziaországot a rajnai 

balpárt elfoglalásának vágyából. 
Beécse, ang. 27. Félhivatalos hirként hallat- 

szik, hogy a delegátiók egybetlése véglegesen P
es- 

ten történik. 
Brüssel, aug. 27. Mint az „lndep. belge". 

nek Párisból jelentik, tegnap ismét 1500 személy 
fogatott el, és számos republikánus és socialista 

szabadság büntetésre itéltetett. Napoleon császár — 
állitólag - Bourgest szándékszik megerősittetni és 
esetleg a kormánynyal és csapatokkal oda vissza- 
szabúzódni. 

Bukurest, aug. 27. Az eszközlött vizsgálat 
kiderité, hogy Napoleon napra összeesküvés volt 
előkészitve; azonban a francziák megveretése meg- 
gátlá annak általános kitörését. A kormány az 
összeesküvésnek minden szálait felfedezé már. 

Berlin, ang. 27. A ,Staatsanzeiger" a lo- 
vak ki. és átvitelére vonatkozó tilalmat közli. A 
nagy főbadiszállás St. Dizierben van. A franczia 

szabadcsapatok alakitására megjegyzi a „Staatsan- 

zeiger,4 hogy azoknak egy hadügyminiszteri felha- 

talmazás folytán a franczia katonai törvényeknek 

alávetve és a franczia tisztek által kell vezéreltet- 

niök; ha ez nem történik, ezen szabadcsapatok 

csak bandák gyanánt lesznek tekinthetők. 

l 

: 

! 

Gabona ár Kolozsvártt aug 25-én 1870. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 5 frt 02 kr. Elegybúza 3 frt 70 

kr. Rozs 2 frt 92 kr. Árpa - frt - kr. Zab 2 frt 

20 kr. Törökbúza 3 frt 20 kr. Pityóka 1 frt 52 kr. 

Marhahus fontja belváros 21, külvárosban 21 kr. 

Tulajd. és felelős szerkesztő Sámdor J ézsef 

szám 17. 1870. e G3 

fxk, alisp. 

Árverési hirdetmény. 
Dobokamegye Dal-Milván és Füzes községeiben, t

öbb birtokosok folyamodásai, 

következtében, az ottani korcsma haszonélvezeti jogok arányositása tárgyában, a 

helyszinéni tárgyalás - határnapjáúl reggeli 9 orától kezdve Dallbam september 

12., Milvánban september 13., Füzesen sept.
 14. napjai tüzetnek ki, 

melylyel kapcsolatban ez év Szt.-Mihály napjától két évi
 idő tartamra egyszersmind 

azoknak haszonbéresitésők is elprobáltatnak, 10/,00 bánatpénznek betételével az el- 

készitett és felolvasandó árverezési pontok szabályai szerént, melyekr
ől mind az ér- 

dekelt birtokos urak, ugy a bérleni kivánók is értesittetnek. 

Dobokamegye Felsőkerületi alispáni hivatal Szamosujvártt, 1870, aug. 20-kán. 

e INOZE JÓZSHEF,. alispán. 

(1-3) ozz. Sz. 1870. (376) 
y 

HMirdetmémy. 
unyadmegyében az ugy nevezett Zsily-völgyben az átalános bányatörvény 

11-ik §-sa nyomán a bányamegye ezen név alatt „Zsilyi kőszénbánya 
megye" 

megalakittatott, és a főméltóságu m. kir. földmivelés- ipar- és kereskedelmi minisz- 

terium által f, hó 1ő-én 16354 szám alatt kibocsátott rendelettel helybenhagyatott. 

Ezen bányamegye a felvett bányamegyei térkép 
szerint kiterjed a magyar és 

oláb Zeily völgyek azon területére, mely Darmadkori (felső oligocén) tekenőként 

Petrilla, Petrozseny, Livádzény , Als—-barbatyen , Iszkrony, 
Korojesd, Zsily-vajdei, 

Vulkán, Macsesd. Parozseny, Lupeny, Felső barbatyen, Urikány és Kimpului-Nyág 

községeken át K. E. K-től Ny. D. Ny-felé elterül. 

Mi is azon hozzáadással tétetik közhirré, hogy a fenn 
érintett, a Zsily bánya- 

megyei főnöknél Livádzenyben betekinthető térképre azon 
vezérpontok is feltétettek, 

ég a földszinén felállitott köczövekekkel jelöltettek, melyek jövőre ezen bányame- 

rében a bejelentendő szabadkutatásoknál, és adományozásoknál, 
mint állandó pon- 

élszerüen használtathatnak. 

Zalathnán, 1870, augustus hó 23-kán. 
A m. kir. bányakapitányságtól. 

cs5. – 1482. 1870. (372) (1–3) 

irdetmény. 
mely által közhirré tétetik, hogy : 

a.) a szászvárosi m. kir. erdőhívatal kudsiri pagonyában a siboti vasuti állo- 

mástól három mértföldnyi; 
b,) a vajda-hunyadi erdőhivatal dévai p

agonyában a dobrai országuttól egy és 

fél (11/.) mértföldnyi; és 
cf(b a zalathnai m. k. erdőhivatal kerületében a gyula-fehérvári vasut állomás 

tól öt mértföldnyi távoleágra eső 10-20 
vastag tölggyel erdősült, mintegy 400 - 

áo hold terjü erdő részek irásbeli ajánlatok utj
án a következő feltételek alatt meg- 

vehetők. 
g; Eladatik a fák vastagságába a kéreg és köbtartalmába az egész törzsfa 

5 hüvelyknyi felső átmérőig való betudása mellett, 
az emlitett erdőrészekben találta- 

nden fa tiz hüvelyk vastagságon felül (mellmagasságban mérve) minélfogva 

s z ág, galy és rözsefa nem számiíttatik be. 

2.) Az ár meghatározásának csak a fák 
köbtartalma szolgálván alapul, aján- 

atot tevőnek azon pénzösszeget kell kitüntetnie, a melyet hajlandóv olna egy köblá- 

bért fizetni. 
83) A fa átadás a tövén történik. 

A fadöntés, mely minden álló és 10"-nél vastagabb fára kiterjesztendő, a ve- 

eti. 
iz egyes fák megmérése és köbözése a fadöntés megtörténte után eszközölte- 

tik, miért is a megmérés előtt a törzseket csak leágazni, de semmi esetre sem sza- 

bad feldarabolni. 
A levágást a gyöktörzs (wurzelstock) mellett kell 

végezni. 

4.) A mérés és köbözés megtörténte után, tartozik vevö az illető pénzösszeget 

szvárosi illetőleg a v. hunyadi vagy zalathnai m. k. erdőszeti pénztárba befi- 

zetni. E befizetés elött semmi fa elszállitásnak sem lehet hel
ye. 

A vásárolt fának kiczipeléséről és annak módjáról a vevő t
artozik gondoskod- 

ni, de ez ügyben nem szabad oly intézkedéseket tenni, melyek következtében az 

erdőtulajdonos kárt szenvedne. 
gyébaránt megengedtetik vevönek szállitási utak megnyitása, az erdő állab 

fa ára azonban különös egyezkedés utján fog megállittatni. 

A vevök kötelesek a megvett fát 1871 évi márczius hó végei
g az erdőböl 

6G.) Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok, legkézőbb f. é. september 

hő végeig az alólirt, m. k. bányaigazgatósághoz benyujta
ndók, és azokban tisz- 

ölendő, mely erdőrészletre vonatkozik a tett ajánlat, azaz valjon csak egy 

vagy kettő, vagy mind a három tölgy állab megvétele czéloztatik e? Továbbá 

latokhoz csatolandó bánatpénz akként meghatározandó, hogy minden egyes 

erdő állabért bánatpénzül 6000 (hatezer) forint készpénzben vagy forgalomban levő 

lam kötvényekben leszen leteendő. 

7.) A kérdéses erdő állabok helyi viszonyairól és erdősülésük minőségéről bő- 

tudomás szerezhető a kudsiri, vagy dévai m. k. erdőgondnokságnál vagy a 

oai erdő hivatatalnál, melyek kötelesek az illető erdő részt megmutatni. 

) A elősorolt eladási feltételek birnak kötelező erővel az ajáulattevőre 

ata elfogadásával, a kincstárra nézve pedig csak az eladásnak a 

aigazgatóság által történt jováhagyásával, melynek bekövetkezése 

feltételek értelmében vevövel szerződés fog köttetni. 
gazgatóságtól 

1870 augustus 23-án. 

azál 

(B68) e=sy 

NRPFályázat. 
üküllömegyében a mérnöki állomás, melyhez 700 frt. évi fizetés van csatolva, 

e jövé , felhivatnak mindazok, kik ez állomást elnyerni óhaj
tják, hogy kép- 

(G65) 
HHirdetmémy. 

Sz. 180183-1870. 

31993 szám alatt kelt magas rendelete 

eszközlendő dohány javak t. i. dohány-gyári 

zat nyittatik. 
A szabályszerüleg felszerelt, 

nöki irodájában, még pedig: 

hány raktár között forgó rövid utvonalokat magában foglalja, vagy 

terjedő fuvarozásra külön külön olyképen benyujtandók : 

itten elősorolt utvonalokra és egyenként a visszavezető utvonalokra teendő 

összegek mázsánkénti mennyiségre számmal és irásban kijelőlendök.. 

lembe nem vétethetnek. 

ba 13,353 mázsa és 19 font, vissza 1209 mázsa 39 font, 

76 font, vissza egyelőre semmi. 

fónt, vissza 766 mázsa 30 font; Kolozsvárról 

mázsa 22 font. 

ebbeli pénztári nyugta az ajánlathoz csatolandó. - Azon bánatpénz, 

állapittatik meg, és a szerződési feltételek szerint kiállitandó. 

Az ajánlatban határozottan kimondandó: 

tekintésre kitárva vannak, magát feltétlenül aláveti. 

aláirása végett a kolozsvári m. kir. pénzügyigazgatóságnál megjelenni. 

A m. kir. pénzügyigazgatóságtól 

Kolozsvártt 1870 augusztus 22-én. 

(2—3) 

A nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszteriumnak 1870 évi julins hó 29 én 

folytán a jövő 1871-ik évben Erdélyben 

és dohány eladási javak szállitására 

idei September 26 án déli 12 óráig irásbeli ajánlatok utján tartandó pályá 

50 krral bélyezett és a vagyoni állást igazoló 

bizonyitvánnyal is ellátott irásbeli ajánlatok e m. kir. pénzügy igazgatóságnak el- 

I. a helybeli fuvarozásra, mely a kolozsvári indóház, dohány gyár és do- 

I, a Kolozsvárról t o v á b bi vidékre t. i. M-Portusra, N.Szebenbe, Bras- 

sóba és M-Vásárhelyre és mindonnan vissza Kolozsvárra vezető utvonalokra 
hogy az egyenként az 

A helybéli és a további vidéki fuvarozásra szóló egye sült ajávlatok figye 

A helybeli fuvarozásnak évi forgalma körülbelől 62,817 mázsára és 34 

fontra rug, abból esik az egyesvonalokra u. m. a dohány-gyárból
 az áruda raktár- 

az indóháztól a gyárba 

45,000 mazsa, vissza 2000 mázsa, az indóháztól az áruda raktár
ba 1284 mázsa és 

A vidéki favarozásnak mult évi forgalma pedig
 24,705 mázsa 29 font volt, 

Mely az egyes vonalokra ilyképpen oszlik: Kolozsvárról Portusra 7934 mázsa 88 

Nagy Szebenbe 4317 mázsa 53 font, 

vissza 296 mázsa 17 font; Kolozsvárról Brassóba 2497 mázsa 65 font, vissza 14ő 

mázsa 58 font és Kolozsvárról M.-Vásárhelyre 8041 mázsa 96 font, vissza 705 

A bánatpénz az ajánlott összeg után járó 50/, tól készpénzben leteendő s az 
mely az el- 

fogadott ajánlat után letétetett, bennmarad, mig a szerződés me
gkötve és a szabály- 

szerű biztositék letéve nem lészen. – Ezen biztositék az ö
sszes szállitási bér 108, 

hogy az ajánlkozó a szerződési fel- 

tételeknek, melyek a kolozsvári m. kir. pénzügy igazgatóság elnöki irodájában bé- 

A válalkozó köteles, a megtörtént értesités után 14 nap alatt a szerződvény 

(375) Ga3) 

Egy tanuló 
vétetik fel Novák Amtal vegyes 

kereskedésébe Székely-Keresztúron. 

Bővebben értekezhetni a tulajdo- 

nossal. 
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so4 sz. 1870. (369) 

Hirdetés. 

zönség f. é. julius 29 én 152 sz. alatti határozata alapján 
1) a trágyagyüjtési jog, 
23 a bor, pálinka- és szesz-fogyasztási adó, 

3) a községi épületben a piaczon levő helyiségek , 

fog tartatni, a mi ezennel köztudomásra juttatik. 

Medgyes, 1870, augustus 21-kén. 

e) 

Folyó évi september 17-ém d. e. 9 órakor, a t. városi képviselő kő- 

49 a forgácsutczai kapunál levő két örszobácska bérbeadása, illetőleg ha- 

szonbérelése iránt, a felsőbb jóváhagyás reményében, a községi teremben árverés 

A városi gazdászati Mivatal. 
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(19) 

Örökárom elndás. 
A kisjenői határon, Válaszút és Ik- 

lód között, 30 hold szántó és legelőbőlj 
30-35 szekérre való, a Szamosra rugó 

rétből, két tábla erdőből, és egy gyenge 

lakházzal ellátott belső udvar telekből álló, 

majorság-jószág, korcsmajoggal együtt 

örök áron eladó. Ára és a további feltéte- 

G70) 

Hirdetmémy. 
Sz. 782, 1870, 

latok tétele alkalmával illő figyelem fo
rdittatik. 

ÁA bánya tanoncz 

alkalom n 

a 

Ezennel közhirró tétetik, miszerint a jövő 1870-71. tanévben a tanfolyam a m. k. 

Az oktatási nyelv egyelőre még a német, – tanon
czokra, kik az eléadási né- 

metnyelvet eléggé nem birják, mind a tantárgy 
eléadása, mind a nyilvános vizsgá- 

A felvétel vagy személyes szóbeli jelentkezés által, a keresstlevél, az iskolai, 

s a bányamunkáróli bizonyitványok bea
dása mellett – vagy pedig az illető előljáró- 

hivatal, vagy munkaadógazda utján irásbeli 
kérvény által történik s eszközöltetbetik. 

felvétele, szintugy az oktatás is ingyen történik. Végtére 

még megemlitendő, hogy a bányász iskolába felvett vidéki és más idegen fiatal 

bányamunkások a tabulmányi időszak egész tartalma alatt, a nagyági bányaműnél 

ép oly rendesen, mint minden itteni közbányás", a bányába járni és szakmán
y sze- 

i ujtatik a fentartásukra szolgáló 

lek iránt bővebb felvilágositást ad Ko- 
lozsvártt 

bányásziskolában Nagyágon Erdélyben folyó évi october hava kezdetén meg fog 

nyittatni. 
gz 

Ezen tanintézet czélja: fiatal értelmes bányamunkásokat ügyes bányafe
lőrökké 

(felügyelők és bánya gondnokokká) legkivált az er
délyi fémbányászat számára ki ] g e 

képezni, s öket, kiválólag az ügyesebbeket, k
isebbszerü bányavállalat vezetésére ké- 

sa 

pessé tenni. 
— e 

A tanfolyam két részre oszlik : 
Kc z 

4-ör az előkészitő – és 
— B 

2-or a szakfolyamra. - 
s a as ő 

Az előkészitő folyam egy tanévet foglal magában és enne
k több év alatti is- s 

métlése rendesen megengedve van – Ezen folya
mba. minden osztá yu fiatalabb bá- =ss 

nyamunkások felvétetnek, a kik az elemi iskolát 
jó sikerrel látogatták és végezték, 

legalább 15 évesek, s a bányamuvkálatnál szorgaimuk, ügyességük és jó m
aguk vi- e g 

selete által a bányásziskola szakfolyamába késöbb felvételre 
ajáolkoznak, s a hely- 

e 

beli bányásztanoda igazgatósága által, a nyilv
ános évi vizsgálat után, e végre éret- 

é s s 

teknek s érdemeseknek találtatnak. -— 
ze = s 

A szakfolyam két év alatt végeztetik, melyeknek elseje jelen 1870-1871 á ő 

tanévben, második pedig jövő 1871-1872-kibe
n fog megnyittatni. A felvételre e S s a 

tanfolyamban csak is azon bányamuakdrok alkalmasak ika
 legalább jn évesek, 

s = s k 

legalább tanonczvájári osztályba soroz
vák és kiktöl mind 1gi szorgalmu s er 

köleni jó sgnvkolotük, mind az olvaság, ir
ás és számvetésben szerzett kielégitő is- s 

meretük folytán az iskolába járás jó sikere 
remélhető. (46) (6-5) 

Butor-raktár 
Szöllősy és Csernyánszky 
Tapecirer 

Kolozsvártt sétatéruteza 225 szám. 
Ajánlják a n. érd. közönségnek bu- 

rendelhető mindennemü egyes és egész 

okmányokkal felszerelt kérvényeiket f. év october 1-ső nap- k: mi által nekik is nitur butorok; lóször 
- 

torraktárukat, melyben kapható, ugy meg- 


